%:%:%:kolsun. 5. x:y:z=1:2:3 ifadesi
x_Y_z_ i i ilecedi .
x=3k y=7k ve z=5k olur. 1=5=3"7 k seklinde ifade edileceginden;
3x-y-z=-6 x=k, y=2k ve z=3k olur.
3.(8k) -7k — 5k = -6 y-X.z-x
9k — 12k = -6 vz
= = 2k—k.3k—k
—Sk=-6 =Tk o3k
k = 2’dir. K2k
y—x=7k—3k=4k=8 olur. T 2k 3k
Cevap : B _1.83_384-
=5 554 tar.
Cevap : E
2_5_x_Y_
x_y=>2_5_k olsun
x =2k ve y=>5k olur. b
a __ b __C _
2x + 3y = 76 6. (),—5_0,6_0,4_k olsun.
2.(2k) + 3.(5k) =76
4k + 15k = 76 a=05k b=06k ve c=0,4k olur.
19k = 76 a, b, ¢ negatif oldugundan ¢>a=>b olur.
k = 4’tur. Cevap : E
X+y=2Kk+5k=7k=28 olur.
Cevap : B
7. a,bcsirasiile 2,5, 8 ile dogru orantili ise;
a_b_c_
25787
x_Y_z_
3_5_8_k olsun.
x =3k, y=5k ve z=8k olur. a=2k, b=5k ve c=8k olur.
X+Yy+2z=72 3a+b-c=15
3k + 5k + 2.(8K) = 72 3.2k + 5k — 8k =15
8k + 16k =72 3k=15
24K = 72 k = 5 olacagindan; a—b + ¢ = 2k — 5k + 8k
k=3 olur. = 5k = 25'tir.
X +y—z=3k+5k—8k=0dir. Cevap:C
Cevap : E
) ) 8. Cocuklar sirasiyla a, b, c TL para alsin. Bu durumda;
x__1 _3] ortakolan “y” nin kargisindaki
y 2 76 L a_b_c_y
3) sayllari esitledik. 23747
y 3 6 a=2k, b=3k ve c=4k olur.
z- 4 "8 En az para alan en cok para alandan 12 TL eksik aldigina
@ gore;
Boylece; x =3k, y=6k ve z =8k olur. 4k — 2k =12
X+y+z=136 2k =12
3k + 6k + 8k = 136 k =6drr.
17k =136 En az para alanin harghigi 2k = 12 TL’dir.
k =8 olacagindan y = 6k = 48'dir. Cevap : E

Cevap : E



10.

1.

12,

Kutulardaki saksi sayisi a, b, c ise;
a_b_c_
=g = k

374
a=3k, b=4k ve c=5k olur.
Toplam saksi sayisi 240 oldugundan;
3k + 4k + 5k = 240

12k = 240

k = 20°dir.

En az saksi alan kutuda, 3k =3.20 = 60 tane
saksi vardir.

Cevap : E

Kutulardaki ceviz sayisi a, b, c ise;
a b [

P ra =k
a=k, b=4k ve ¢c=9k olur.
Toplam ceviz sayisi 56 oldugundan;
k + 4k + 9k = 56

14k = 56

k = 4’tur.
2 numarah kutuda 4k = 4.4 = 16 tane ceviz vardir.
Cevap:B

Ortak harflerin karsisindaki
sayllari esitledik.

x=3k, y=4k ve z=10k olur.
Toplam karisim 153 kg oldugundan;
3k + 4k + 10k = 153
17k = 153
k =9’dur.
Karigimda z = 10.k = 10.9 = 90 kg z maddesi vardir.
Cevap : E

x ile (y + 1) dogru orantili ise bolumleri sabittir.

y§1 =k olur. x=2 iken y=5 ise;
5o7=k

%:k olur.
x =3 iken; k=% olacagindan;
yf1=% y+1=9 y=28udir

Cevap:A

13. Elmalarin sayisi x ve armutlarin sayisi y olsun.

% = g olacagindan x =2k ve y =3k olur.
Meyve sayisi 32'den fazla ise;
2k + 3k > 32
5k > 32
k>%§=a4
Bu durumda k enaz 7 olacagindan elma sayisi en az 2k
=27 =14tur.
Cevap: D
14. Matematik soru sayisi x ve geometri soru sayisi y olsun.
x_56
y~ 3,6
X _14 .
v olacagindan x ve y toplami en az
14 +9 =23 olur.
Cevap:C
Not
% = % = k orantisi igin x ve y birer reel
sayl olmak Uzere;
ax _Cy _ ax+cy _
bx ~ dy = bx Fdy al

esitlikleri saglanir.

ﬁ% =k esitligine gore;
a+4
X +

a _4b

6x ~

T sSlo

=k ifadesi

0]
@

k

8
= % =k seklinde yazilabileceginden m = 6x
2 olabilir. Buna gore; m +n =6x+ 2 olabilir.
Cevap:D
16.

_—-b _xc_2a-b+xc
6 ~ -2 4x ~ 16
2a—b+xc _ 2a—b+xc
6—-2+4x ~ 16

Buna gore; 6 -2 +4x =16
4x =12
x =3 olur.
Cevap:C



Kisilerin aldiklari paralar sirasiyla
a, b, c TL olsun

a_b_,._
2—3—4.C—k olur.
a=2k, b=3k ve c=% olacagindan
2k + 3k + % =105
5k + K =105
k 5
g =105
k = 20'dir.

En ¢ok para alan
b=3k=3.20=60 TL alr.

Cevap : D
Pargalarin uzunluklan sirasiyla a, b, c ise;
a_b_,._
5=3 =4c =4 olur.
a=2k, b=3k ve c= % olacagindan
2k + 3k + % =168
k+ K =1
5k + 4 68
21k _
5 = 168
k = 32'dir.
En kuguk parcanin uzunlugu
k _32 _
4= < 8 olur.
Cevap : A

x sayisi (y + 1) ile dogru (z2 — 1) ile ters orantili ise;

y%-(zz—ﬂzk olur.

x=2, y=5 iken z=2 ise;

2 2 _
5+1 (27-1) =k

2.4_
6 3=k
1=k
x=38, z=3 ve k=1 oldugundan,

EUVIN
3 _
y+1 8=1

y+1=24

y =23 olur.

Cevap : E

5.

Iki say! carpim durumunda ise TERS, bdlum durumunda ise
DOGRU orantilidir.

a=3b= % =3=a ve b dogru orantili
%:2 =b ve ¢ dogru orantih
cd=5=c ve d tersorantil

a.e=1=a ve e tersorantil

« Iki sayI dogru orantili ise biri artarken (azalirken) digeri de
artar (azalir).

- [ki say! ters orantili ise biri artarken digeri azalir.

Sayilarin birbirleriyle olan dogru veya ters oranti bagintila-
rini gbz dnune alarak oklar yardimiyla kolay bir ¢dzum uy-
gulayabiliriz.

a sayisinin arttigini (1) dustinelim;

a b c d e

) ) ) { {

d azalirken e de azaldigindan ikisi dogru orantilidir.

Cevap : E
Not :
Is, | Is,
Veriler carpimi " Veriler carpimi
esitligi ile oran oranti is problemleri soru-
lar1 kolaylkla ¢ozulebilir.
Isciler x tane takim elbise diksin. Buna gore;
48 X
6.8.12 = 8.12.3
48 x
48.32  24.32
24 =x
Cevap : B



Isin 4 gunde bitmesi icin gerekli olan is¢i sayisi x tane daha
olsun. Yapilan ig miktari ilk ve son durumda degismedigin-
den bunun degerine 1 is diyelim.

1 _ 1
12.8.30 ~ 10.4.(12+X)
2
24 =12+Xx
12=x
Isin 4 gunde bitmesi icin 12 is¢i daha gerekiyor.4 gunden
daha az bir zamanda bitmesi icin isci sayisinin arttirilmasi

gerektiginden en az 13 kisiye daha ihtiyag vardir.
Cevap : D

Isin miktar degismediginden 1 is olsun. Is x gunde bitsin.

49.20 ~ 6.5.x
1 __ 1
4.9.20  8.3.x
3 4 31
2 1
4.3.2=X

24 =x

Cevap:C

Isciler haliyr x ginde dokusun.

50 __25
7.8.10 ~ 14.4x
1
2 1
50 25
7830~ 14 A x
115 21
1

5=x olur.
Cevap: E

10.

1.

Usta bir gunde 5t saat caligirsa ikinci durumda bu sureyi

% oraninda yani t kadar azaltacagindan bir gunde 4t saat

calisir.
Is miktarlari ayni oldugundan 1 is olsun. Ikinci durumda isi

X gunde bitirirse;
1 _ 1
5t.20 ~ 4t.x

1 _ 1
5t.20 ~ 4f.x
5 1
25.f=1.x

25 =x olur.
Cevap:C

Is miktarlari ayni oldugundan 1 is olsun. Ikinci durumda x
isciye daha ihtiyac varsa ve is 20 gunde bitseydi;

1 1
15.30 ~ 20.(15+x)

1 1
15.30 ~ 20.(15+X)
3 2
45 =30+ 2x

15=2x
7,5=x

Isin 20 gunden daha az zamanda bitmesi icin isci sayisinin
artmasi gerektiginden x en az 8 olur.
Cevap:C

Is miktarlari ayni oldugundan isin miktari 1 is olsun.

1 _ 1
x.9.30 ~ (x+a).8.5
2 1
18x = 8x +8a

10x =8a
4x =5a olacagindan

x =5k ve a=4k olur.
a, 4’un kati olacagindan 8 olabilir.
Cevap:C



12,

13.

14.

12 gunde biten bir igle 5 gun calistiklarindan geriye 7 gun-
Ik is kalir. Kalan bu isi is¢i sayisi 12 artacagindan 21 is¢inin
bitirme suiresi x olursa;
11
9.7  2Ix
3
9 =3x
3=x olur.

Cevap:C

Bir usta 1 saatte x kadar is yapsin. Bu durumda 12 usta gun-
de 8 saat calisarak 12.8 = 96x is yapar. 16 gunde de 96x.16
= 1536x is yapacaklardir.

12 usta gunde 8 saat galisip 4 gun calistiginda

12.8.4.x = 384x is bitirir. 3 usta ayrildiginda kalan 9 usta
geriye kalan 1536x — 384x = 1152x’lik isi 8’er saat ¢aligip k
gunde bitirirse;

1152x = 9.8.k.x
1152 =72k
16 =k olur.

Cevap:B

Calisma siresi 2 katina ¢ikarsa 2a olur. Is miktar1 3 katina
¢ikarsa 3b olur. Bu durumda yeni is x gunde biterse;
b 3b

‘ac  2ax
1_3
c  2x
2x =3cC
_3c
X= 5 olur.

Cevap:C

15. 1+2+3+..+65= 6566 _ 2145 toplardaki numaralarin

2
toplamidir. A kutusunda a tane B kutusunda b tane top ol-

sun. Ortalamalar 30 ve 35 oldugundan toplardaki numaralar
toplami 30.a ve 35.b olacaktir.

35/ a+b=65
+ —/30.a+35b=2145

5a = 2257 — 2145
5a =130
a=26 olur.
Cevap : B

16. Ayse ilk sinavdan x, ikinci sinavdan y ve tigincu sinavdan z

puan almig olsun.
Ug sinavin not ortalamasi 77 oldugundan
X+y+z
3
X+Yy+2z =231 olur.

=77

Ayse U¢ sinava girdiginden; ortalamanin 2 azalmasi igin ilk
sinavinda aldigi not 2.3 = 6 azalmalidir.
llk sinav notu 6 azalp 59 oldugundan ilk sinav notu
59 + 6 = 65 olur. Ortalamanin 1 artmasi icin son sinavinda
aldigi not 1.2 = 3 artmalidir. Son sinav notu 3 artip 94 oldu-
gundan son sinav notu 94 — 3 = 91 olur. Buna gore;
65 +y+91 =231
y =75 olur.
Cevap : D



=Y =2 esitiginde

<

=4 olacagindan

<|x <|x

N[x N

=4 olur.
x =4k dersek z=k ve y=2k olacagindan

)

z X
:(4k—2k>_ 2k +k
k 4k
_ 2k 3k
Tk 4k
_6
4
_ 3y
—2d|r.

3x =4y =5z =k dersek

k
ve z=—, olur.
5

x
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k =16'dl.
, _k_16 _ 44
Buna gobre, y = 4=a = 4'tlr.

ax =by =cz =25 oldugundan

1,1 1 _1
x+y+z_5

(@ () (o)
toplami igin paydalari esitlersek;
a_ b c_1

ax by 'cz 5
a+b+c _ 1

25 5
a+b+c=5 olur.

Cevap : B

Cevap : E

Cevap:A

4,

2 _ 5 _ 8 _1
4da—-c 4b—-a 4c-b 4

Oranlarin pay ve paydalari kendi aralarinda toplandiginda

oranti sabiti degismez.

2+5+8 _1
4a—-c+4b—a+4c-b "~ 4
1

15
3a+3b+3c 4

3(a+b+c)=60
a+b+c=20

Cevap : B

3ab = 5ac = 6bc esitliginin her tarafini (a.b.c) ile bolelim.

3 =35 =6 esitligini ters gevirelim.
c b a

€ =b =2a =k dersek

3 5 6

a=6k, b=5k ve c=3k olur.

a’?—b?=99 ise;
(k)% — (5k)2 =99
36k? — 25k? =99
11k2 =99

k?=9

k=3 olur.
a+b—2c =6k + 5k -6k

=5k

= 15%ir.

Cevap : B

Kardeslerin aldiklari ceviz sayilari a, b, ¢ ise

6.a =10.b = 15.c = k diyelim. Islem kolayligi agisindan

k = okek(6, 10, 15).x

k = 30x secilirse;

6.a=10.b=15.c =30.x

a=5x, b=3x ve c=2x olur.

Kuguk kardes a tane ceviz aldigindan en az 5 tane alabilir.
Cevap : B



15 guin sonra 40 kisiye 45 — 15 = 30 gunluk yiyecek kalir. Bu
andan itibaren 10 sporcu ayrildiginda kalan yiyecegin 30
sporcuya yetecegi sure hesaplanmaldir.

40 kisi — 30 gun

30 kisi —> x gun

40.30 = 30.x
40 =x

Ters oranti

Cevap : D

Carklardaki dis sayisi sirasiyla a ve b olsun. Dis sayisi devir
sayisiyla ters orantil oldugundan;
3.a=>5.b =15k dersek
a=5k ve b=23k olur.
Birinci ¢arkta 45 dis olduguna gore,
5k =45
k=9
Ikinci carkta 3k = 3.9 = 27 tane dis vardir.
Cevap:C

Kardeslerin aldiklari bilye sayisi sirasiyla a, b ve ¢ olsun.
£ =38b=4c=12k dersek
a=24k, b=4k ve ¢ =3k olur.
En az bilye olan iki kardesin toplam 21 bilyesi oldugundan
4k + 3k = 21

7k =21

k = 3’tur.
Bilye sayisi en fazla olan kardesin
a =24k =24.3 =72 bilyesi vardir.
Cevap : E

10. Aaracinda a ve B arcinda b kisi olsun. A aracindakile-

1.

rin yas ortalamasi 40 oldugundan buradakilerin yas toplami
40.a, B aracindakilerin yas ortalamasi 50 oldugundan bura-
dakilerin yas toplami 50.b olur. Ikinci durumda A aracindaki
kisi sayisi

a—-3+2=(a—1) ve ortalamasi 41 oldugundan yas toplami
41.(a —1); B aracindaki kisi sayisi

b—-2+ 3= (b+ 1) ve ortalamasi 48 oldugundan yas toplami
48.(b + 1) olur.

Toplam 29 kisi oldugundan a + b = 29

b=29—-a olur.

Yas toplamlari degismeyeceginden
40.a+50.b=41(a—1)+48.(b+ 1)

40a + 50b = 41a — 41 + 48b + 48

2b=a+7
\
2(29-a)=a+7
58-2a=a+7
51=3a
17 =a olur.
Cevap : E
Toplam x parca is yapilirsa;
360 __ x
20.8.12 ~ 24.6.20
360 _ X
20812 ~ 24.6.20
2 3
360 _ x
2 3
- X
180 = 3
540 =x
Cevap:C

12. 7 yil dbneeki yas ortalamasi 8 ise bugunku yas ortalamasi

15°tir. Kigi sayisi x ise;

_ 225
15-—)(
x =15 olur.

Cevap : B



ORAN - ORANTY

Toplam boy 16. a ve b sayilariicin
13. Boy ortalamasi = Kisisavis a+b
IS1 sayisi Aritmetik ortalama = 5
140.2+154.8 + 168.4 .
= +2 +8 +I Geometrik ortalama = va.b =6
= 280+1232+672 Harmonik ortalama = 2:2-0 _ 3
14 a+b
_ 2184 vab =6
14 a.b = 36dir.
=156 2.ab _q
Cevap:C a+b
2.36 _
a+b ~ 3
a+ b =24%ur.
a+b _ 24 _
> =5 = 12 olur.
Cevap:C

)
a
(5]
14. Ali x gun boyunca giinde 10 test ¢ozdugiinde toplam 10x =
test cozmus olur. Bu sayi testlerin ugcte biri oldugundan bu- E
tun testlerin sayisi 30x olur. Kalan 20x testi gunde 5 test «
¢ozerek 4x gunde bitirir. Bu durumda Ali 30x testi E
X + 4x = 5x gunde bitireceginden bir E
gunde ortalama % =6 test cozmusgtur.
Cevap : B
15. a ve b sayilarinin geometrik ortalamasi
va.b'dir.
Geometrik ortalama = J(« 10 +1).(vY10-1)
=y/10-1
-9
=3 olur.
Cevap : D




